

山东农业工程学院艺术教育发展年度报告 (2023)

我校高度重视艺术教育工作，认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于美育工作系列重要讲话精神，依据《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》（国办发〔2015〕71号）、《山东省人民政府办公厅关于贯彻国办发〔2015〕71号文件全面加强和改进学校美育工作的实施意见》（鲁政办发〔2016〕36号）、教育部《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》（教育部教体艺〔2006〕3号）和《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》（2019年3月29日印发）等文件精神，结合学校艺术教育工作实际，实时制定了《山东农业工程学院关于加强和改进美育工作的实施意见》（〔2019〕93号），建立健全了公共艺术教育的组织机构与教学机构，制定了完善的公共艺术教育制度，构建了科学合理的艺术教育课程体系，形成了以专任教师为主、专兼职结合的艺术教育教师队伍。2023年度我校统筹整合学校与社会美育资源，开展了大量丰富的艺术教育实践活动，使我校艺术教育工作继续保持健康发展。

一、艺术教育课程设置与教学管理

1. 将公共艺术课程纳入各专业人才培养方案

结合学校办学定位，根据山东农业工程学院《关于修订本科专业人才培养方案的指导意见》和《关于修订专科专业

人才培养方案的指导意见》，我校分别于2017年、2018年、2020年、2022年组织修订了本、专科各专业人才培养方案，将公共艺术课程纳入人才培养方案中的通识选修课程模块，明确要求非艺术类专业须在“艺术体验与审美鉴赏”课程模块至少修读2学分方可毕业。

2. 开齐艺术教育限定性和任意性选修课程

按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》要求，学校下达了《山东农业工程学院关于开设公共艺术教育限定性选修课的通知》，将《艺术概论》《音乐鉴赏》《美术鉴赏》《影视鉴赏》《戏剧鉴赏》《书法鉴赏》《舞蹈鉴赏》《戏曲鉴赏》等8门课程设置为公共艺术教育限定性选修课。

根据我校学科建设情况师资研究方向，2023年度开设了《多媒体艺术创作与鉴赏》《现代设计艺术赏析》等作品赏析类课程；《中国绘画艺术》等艺术史论类课程。

3. 设置专门的公共艺术课程管理部门和教学机构

我校建立了以教务处为主管部门，以艺术学院为教学主体的公共艺术课程教学运行机制。学校根据《山东农业工程学院关于加强和改进美育工作的实施意见》，对教研室进行调整优化，在艺术学院设立了公共艺术教研室，负责艺术教育相关课程的开设资格审核、课程标准、课程安排、教研活动等。通过教研室和科室机构、人员配置以及岗位职责优化整合，明确了职责分工，提高了工作效率。

4. 公共艺术课程教学组织和管理

根据《山东农业工程学院关于加强和改进美育工作的实

施意见》，我校逐步制定完善了公共艺术课程教学目标和课程标准，统一完善了课程教学大纲、考试大纲、课程教案、多媒体 PPT 课件等教学运行资料。教师在授课过程中，教学内容、教学进度等严格执行教学大纲。

学校组织公共艺术课程评比、评优和教学观摩活动。本年度根据学校下发的《山东农业工程学院公共艺术教育课程评优办法》组织了评优活动，通过校院领导、教学督导组 and 教师听课，进行公共艺术课程的教学督导、教学评价、课程教学观摩等活动。

5. 教学创新与艺术课程资源平台建设

积极推进公共艺术课程线下+线上结合的“混合式”教学模式。充分利用“泛雅课程资源平台”，2023 年度使用自建在线课程 97 门，购买了 81 门校外课程供学生选课。为保证在线课程教学效果，我校为每门外购网络课程配备了线下辅导教师，负责课程的组织、辅导、答疑、考核等工作。

二、艺术教育师资队伍建设

1. 公共艺术课程师资情况

学校坚持“人才兴校”的理念，认真贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于教育的重要论述，落实立德树人根本任务，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，通过外部引进、内部提升、社会外聘 and 实践锻炼等多措并举，加强了艺术教育专业师资队伍的建设，满足了我校艺术教育教学需要。

教务处具体负责全校公共艺术课程的教学实施和教学

日常管理工作，公共艺术教研室主要承担全校的公共艺术课程教学任务。2023年度，我校非艺术类专业学生共有14877余人。担任艺术教育课程教学的教师71人，其中副教授以上职称16人，讲师30人，分别占专任教师的22.54%和42.25%，具有硕士学位的教师63人，占专任教师的88.73%。学校艺术教育专业人才职称、学历、年龄结构比较合理。下一步，学校将通过引进一批博士研究生和具有高级专业技术职务的优秀艺术教育人才，进一步优化学校艺术教育教师结构。

2. 素质要求

学校不断完善师德师风建设评价体系，先后制定了《关于加强和改进师德建设工作的意见》、《山东农业工程学院师德考核实施办法》、《山东农业工程学院优秀教师评选办法》、《山东农业工程学院绩效工资实施方案》、《山东农业工程学院专业技术岗位竞聘办法》等一系列文件，把公共艺术教育师资的师德师风作为一项重要指标与岗位聘任、职称评价、工资待遇等挂钩，将师德师风建设纳入教学单位和个人考核体系，坚持师德师风考核与业务业绩考核并重。2023年度，艺术教育专业教师师德考核全部优秀。

3. 待遇落实

山东农业工程学院作为应用型本科建设高校，始终坚持把师资队伍建设作为提高人才培养质量的根本保证，并把教师培养，包括艺术教育师资培养，视为高校教学质量的关键环节和重要任务，并针对教师个性化、专业化发展和人才培养的需求，以校本为依托，以国际化为路径，制定了《山东

《农业工程学院继续教育培养方案》、《山东农业工程学院教职工继续教育管理办法》、《山东农业工程学院教师参加企业实践锻炼管理办法》，要求45岁以下的艺术教育教师必须到企业或美育实践基地进行实践锻炼，并给予优惠的政策支持。

鼓励公共艺术教师为培养高素质人才做贡献，并与其他学科教师具有同等待遇，在教学、科研工作研究与实践中取得高水平的教学科研成果等作为申报任职岗位的基本条件。在专业技术岗位晋升条件中，建立了艺术类技能比赛专项和美术类展览比赛专项量化赋分等项目，鼓励教师积极参加高水平的艺术类技能比赛和国家级、省级、市厅级的美术类展赛，充分发挥专业技术岗位晋升条件的政策导向作用。

三、艺术教育实践活动开展

1. 丰富多彩的展演活动

学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，坚持以文化人、以文育人、以文润心、以美培元，打造“思政+文化+艺术”教育模式，全方位强化校园艺术教育育人功能，以大力弘扬社会主义核心价值观为导向，以充分展现学校七十年艺术育人成果为目标，秉承用实践锤炼本领，用艺术陶冶情操的理念，着力打造一批高水平艺术文化活动和具有学院特色的“一院一品”项目。举办“筑梦二十大奋楫再出发”演讲比赛、“追忆百年农史筑梦时代未来”农史舞台剧汇演等，进一步激发学生坚定不移听党话、跟党走的思想自觉，引导学生厚植爱农情怀，练就兴农本领。以“峥嵘七秩谱华

章青春筑梦二十大”为主题组织第十八届大学生科技文化艺术节，开展第十三届“春之韵”舞蹈大赛、“风雨兼程 70 载我与学校共成长”主题征文大赛、“喜迎校庆一起约绘”手绘的大赛、“春风化雨谱华章桃李芬芳与时进”创意插花大赛、“筑梦青春”创意微景观设计大赛、“创艺无限“校园文创产品设计大赛等文化艺术类活动 13 项，营造了高雅、和谐、创新的校园艺术文化氛围。

联合山东师范大学音乐学院、济南市歌舞剧院、校党委宣传部、校离退休工作处等单位 and 部门共同举办“生如夏花不负韶华”高雅艺术进校园暨 2023 级迎新音乐会，由知名艺术家带来的独唱《这一面旗帜》《我是中国人》《祖国万岁》《江河万古流》《帕米尔，我的家乡多么美》《母亲》《人世间》等，羽商人声乐团演唱的阿卡贝拉作品《星航》《外婆的澎湖湾》，歌声优美激昂，情感丰富充沛，歌颂了伟大、光荣、正确的中国共产党和祖国的大好河山，表达了温暖美好、纯真自然的情感，弘扬了时代主旋律和家国情怀，引发了观众的强烈共鸣，赢得阵阵热烈掌声。我校学生带来的合唱《生如夏花》《让我们荡起双桨》和联唱《平凡之路》《海阔天空》等，充满青春的朝气和活力，充分展示了山工院学子乐观自信、蓬勃向上、踔厉奋发、勇于追梦的精神风貌，传播了青春正能量、唱响了青春之声。此次高雅艺术进校园暨迎新音乐会引领广大师生感受艺术魅力、体悟经典之美、陶冶高尚情操、提高审美修养，实现以美育人、以文化人的目标，推动学校艺术教育工作创新发展，助力校园文化建设

取得更加丰硕的成果。

2. 社团建设

学校以大学生艺术教育为统揽，以提高青年学生艺术修养为宗旨，以活跃校园文化生活，繁荣校园艺术活动，营造良好的校园文化氛围为目标，将德育与美育相结合，统筹整合全校艺术人才资源，重新组建了“好 young 爱艺人”大学生艺术团，成立器乐队、戏剧表演队、舞蹈队、朗诵队、声乐队、合唱队等六支专项队伍，积极创作和排演具有时代特点、青年特征、农大特色的文化艺术作品，以期通过多式多样的艺术表现形式和艺术活动以美育人、以美化人，大力推进学校艺术育人工作再上新台阶。

以“破浪乘风共逐梦百卉含英竞芳华”为主题，举办第十八届大学生科技文化艺术节，组织开展“花漾青春唱享未来”第六届梵树音乐节、“重温青春之歌展现青春活力”爱国思政话剧展演活动、“唱响红色旋律舞出红色力量传颂红色精神”艺术大赛、草坪音乐节、“释放激情舞出精彩”文艺晚会等 19 项精彩纷呈的社团艺术文化体育活动，充分展现了我校广大团员青年意气风发、锐意进取的精神风貌，“一团一景”的校园艺术文化格局初步成型，学生社团在提升校园艺术文化品位、丰富校园艺术文化生活、增强山工院学子艺术实践能力、推动学校艺术教育发展等方面的作用不断彰显。

3. 艺术教育协同机制

学校通过建立柔性引才政策，完善制定了《山东农业工

程学院外聘教师管理办法》，并通过引进艺术院团专家、民间艺术和非物质文化遗产项目传承人等专业人士到我校担任兼职美育教师。充分利用艺术学院相关专业实验室资源，在陶艺实验室挂牌建立中华传统文化艺术传承基地，有专业的陶艺老师为学生讲授中国传统陶瓷艺术与制作工艺。定期组织开展陶艺专题讲座和中国陶瓷文化传播推广活动。定期组织陶艺爱好者参加陶艺实践活动，可以动手体验拉坯、画瓷、做陶泥器皿等陶艺实践活动。

为了将艺术教育课堂教学延伸到社会上的剧场、展厅、文化遗产保护地、广播电视和网络媒体等场所，我校建立了一批校外美育实践基地，如以传统工艺美术制作和体验为主的济南德功龙山黑陶艺术有限责任公司、齐河龙山黑陶工艺制品有限公司等；以体验民俗事象、非物质文化遗产传承项目为主的山东手造展示体验中心；以参观社会大众艺术展览为主的济南丽山美育谷、济南 CCPARK 美术展览馆等作为学生接受社会艺术教育的合作基地，不定期地组织学生参加相关社会艺术教育活动。

四、基础条件建设与保障

1. 组织领导

对学校艺术教育工作的组织领导，由校长、分管教学副校长为主要负责人，教务处具体管理，公共艺术教研室具体实施的学校艺术教育工作的运行机制。在艺术学院建立了公共艺术教研室，确立了艺术教育工作的长效运行机制，对科学规划学校艺术教育工作的运行机制动力、保障艺术教育工

作条件、提升艺术教育工作水平起到了积极的推动作用。

2. 经费投入

学校每年安排有专门的艺术教育工作经费，2023 全年艺术教育经费支出为 352716.9 元，有力地保障了公共艺术课程教学、艺术展演与交流活动的正常开展。为保证艺术教育工作的有效推进，近年来学校投入专项资金加强了美育教育相关场馆的建设和相关设施、器材的投入。设立美育课程建设项目，支持公共艺术课程的开发和美育教育教学改革。搭建美育教学互动平台，满足美育课程需求。同时进一步建立和完善了学校美育场地、器材、耗材补充机制。

3. 场馆建设

为了满足艺术教育教学及科研的需要，创造良好的公共艺术教育氛围，优化美育育人环境，学校建有标准的天光画室、普通画室、摄影棚、陶艺制作室、漆艺实验室、印染艺术实验室、纤维艺术实验室、影视动画实验室、数字媒体艺术实验室、舞蹈室、艺术戏剧表演室、声乐活动室、乐器训练室、动漫角色研究室等专用教室，除了满足日常教学需要，也用于学生的社团活动、艺术排练等使用。

学校整合各类艺术教育资源，丰富学生艺术教育活动，提高学生审美和人文素养，建有文艺演播厅（北校区）、美术展览馆（北校区）、大学生文化活动中心（北校区）、多功能厅（济南校区）、礼堂（济南校区）等艺术活动场所，周六、周日和工作日均对师生开放，活动室的利用率较高，可以满足全校师生开展艺术类展演活动的需要。

4. 器材配备及图书音像资源

2023年我校持续补充和完善学生艺术团展演场所和器材，提供数量画板、陶艺设施、印染设备、漆艺设备等专业器材，以及音响、钢琴、电子琴、吉他、架子鼓、双节棍等器乐、体育表演等艺术用专业器材，可以满足学生艺术教育活动需要。

2023年我校持续补充图书馆、阅览室的艺术教育类图书、音响、影像等资料，图书种类丰富，涵盖公共艺术教育所有的学科门类，能够满足全校师生艺术教育学习、教学、科研需求。

山东农业工程学院

2024年3月